

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripción se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.  
segundo.

DE RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Reclamamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO IV.

REDACCION  
Escaleras de S. Martín, núm. 8,  
segundo.

Miércoles 16 de Julio de 1884.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 515.

MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp.<sup>a</sup> Fabril SINGER

LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales  
Sin entrada ni adelanto ni aumento.  
Abeuradors, 8, Gerona.  
Ingenieros, 4, Figueras.

RESTAURANT DEL CENTRO

antes CENTRO GERUNDENSE

A petición de muchos parroquianos que frecuentan aquellos deliciosos jardines, el dueño del local participa al público que estará diariamente y por las noches el jardín alumbrado, sirviéndose con todo esmero, meriendas, cenas á la carta ó precios fijos así como toda clase de refrescos y cerveza del país y extranjera.

Para mayor comodidad de las personas que gusten honrar dicho establecimiento, la puerta que dá paso á los jardines de la calle de S. José estará abierta todos dias. 10

**SE VENDE** una casa de nueva construcción sin número, sita en la calle del Norte, barrio del Mercadal, de esta ciudad. Darán razon en la imprenta de este periódico. 3-10

DOCUMENTO PARLAMENTARIO

(Conclusion.)

Pero voy mas lejos; yo, sino estoy equivocado, he oido decir al señor ministro de Fomento, los que forman la union católica son muy liberales. No tengo para que negarlo; pero quisiera saber como y de que manera, hasta que limites raya su liberalismo. Cuando ellos dicen, verdad será. Y desde luego los aplausos de esa mayoría indican, ó que ésta es muy reaccionaria, ó que el señor ministro de Fomento es muy liberal; yo admito lo segundo, y me parece haber oido afirmar al señor ministro de Fomento que lo que se llamaba union católica, ni era ultramontana ni reaccionaria, que no era mas que pura y simplemente conservadora liberal católica. Pregunta mia: ¿Es que los demás conservadores liberales no son católicos? Entonces no tengo que decir nada. ¿Es que lo son en grado inferior? ¿Es que hay diferentes catolicismos entre los

individuos conservadores y los de la union católica?

Antes de pasar á otro punto tocame recoger uno que me atañe personalmente, es á saber: se ha calificado de perjuros desde el banco azul á los que viniendo aquí en uso de su derecho y elegidos por sus electores hacen las manifestaciones que su conciencia les dicta despues de haber prestado un juramento cuya fórmula todos conocemos.

Por lo demás, el otro dia se nos decia aquí por un ilustre orador y querido amigo mio que si alguna vez dejáramos caer la bandera, él queria recogerla y entregarla á manos que fueran más hábiles. Yo me he de permitir, no dar un consejo á S. S. pero si hacerle una súplica y expresarle una esperanza. La esperanza es que la bandera no se dejará caer de las manos que la sostienen, yo estoy confiado en ello y espero que no caerá: pero si cayera, el amigo á quien aludo es sobradamente idóneo no solo para levantarla sino para sostenerla.

En cuanto á que cayera y entregarla á manos más hábiles, si tal sucediera, aunque presumo que no ha tener S. S. la molestia de recogerla, yo me atrevo á suplicarle que antes de entregarla á esas manos más hábiles, lo pensará mucho porque yo que soy muy viejo ya por desgracia, pudiera decirle algo sobre eso de sostener banderas y dejarlas caer; que no es lo mismo cogerlas que sostenerlas.

Señores diputados, por fin he hablado más tiempo del que queria y voy á hacerlos el mayor de los favores que es concluir. No queria haber abusado tanto de vuestra benevolencia, pero al fin y al cabo los deberes no se discuten, que no es dado al militar honrado aunque sea muy humilde la posicion que ocupe en el organismo, del elemento armado, mirar el número de sus enemigos ni las fuerzas y condiciones que tienen, sino cumplir con su deber suceda lo que quiera y por esto he tenido yo que hacer todo esto y me he separado de lo que era mi objetivo si hubiera consumido un turno en nombre de mi partido porque despues de manifestar cual es mi opinion respecto al Mensaje entiendo yo que en esta ocasion por virtud de los acontecimientos que aquí han tenido lugar es esta una discusion en la que son precisas las mas claras, las mas explicitas, las mas solemnes, las mas rotundas explicaciones.

El Gobierno parlamentario con

todas sus ventajas y desventajas, que así son todas las cosas humanas, no puede existir ni tiene importancia alguna si no se encuentra quien sea responsable de los actos políticos que se lleven á cabo desde ciertas alturas. La ley exige en su mecanismo y en su teoria, que la mas alta representacion nacional no sea responsable, sin duda queriendo colocarla á esa grandísima altura como tal representacion nacional; pero la pura lógica, la moral, el buen sentido y la razon se oponen á que haya nada en el mundo que no sea responsable; puesto que los Reyes mismos son responsables ante la historia, lo son ante la opinion y con frecuencia las naciones les exigen la responsabilidad de una manera harto dudosa.

Pero ante la ley es irresponsable, y debe serlo el Rey. Además del respeto que todos le tenemos, la ley le pone al abrigo de nuestros ataques.

Pues bien, si yo hubiera consumido un turno en esta discusion, habria tratado de averiguar estas dos cuestiones incidentales. Primera, ¿porqué se ha verificado la crisis de Octubre. Segunda, porque cúmulo de circunstancias, lo mismo la crisis de Febrero de 1881, que la de Octubre del año pasado, que la última de Enero se han resuelto fuera del Parlamento, y alguna de ellas contra el Parlamento?

Yo no he de hablar de los sucesos de Agosto ahora que ellos produjeron una crisis que declaro, respetando la determinacion tomada por quien podia tomarla, que no fué lógica porque lo natural era que aquel Gobierno que era responsable de aquellos sucesos viniera á las Cortes á dar cuenta de su conducta.

Yo ya se que hubiera tenido mayoría; pero ¿qué le habíamos de hacer si la mayoría era suya? Pero de esta manera, y procediendo con esta calma y con este tino es como los partidos se arraigan, que al fin y al cabo lo que el tiempo hace solo el tiempo lo deshace. No quiero hablar de aquellos sucesos de Agosto, que declaro que no tuvieron la importancia que se les ha dado; pero aunque os escandaliceis me alegro de que se hayan verificado, porque aunque como patriota, como hombre público y como español deseara que no se hubieran verificado, que aquel Gobierno hubiera podido evitarlos, queda para mí algo de satisfaccion moral cuando

veo que aun hay carácter de honradez en España.

Y antes de concluir este punto diré que la izquierda liberal cumplió entonces con su deber poniéndose á las órdenes de aquel Gobierno y yo debo decir para que no se engañe el país que gracias á las esperanzas que inspiraba el Gobierno que entonces regía, los destinos de la nacion y gracias á la solicitud de los hombres y los elementos de diferentes ideas políticas, aquellos sucesos tomaron un aspecto menos grave del que hubieran tomado á ser otra la situacion.

Vino la crisis, y dentro de lo que entonces pudiera llamarse el Gobierno interno de la izquierda, no se trató aquella crisis, se trató de ella fuera y á la izquierda se la pidieron tres ministros, completándose el Gobierno con cinco individuos de la mayoría.

Lo que sucedió despues de aquellos noventa dias de Gobierno de la izquierda con la derecha de individuos de la izquierda y de la mayoría, todos lo sabeis.

Vino una votacion, y soy testigo de mayor excepcion en lo que voy á declarar; yo pertenecía á los derrotados y por consiguiente mis simpatias habian de estar con los vencidos; pero yo pocas veces he visto en un Congreso español una mayoría tan compacta y tan disciplinada fuera del Gobierno y que tan pocas deserciones haya tenido, y era de esperar despues de aquello ó que la Corona en virtud de su alta sabiduría diera el poder á quien tenía mayoría en las Cámaras ó que depositando su confianza en el Gobierno le entregara el decreto de disolucion para consultar al país y ver lo que pensaba y si estaba con las Cortes que acababan de dar un voto de censura á aquel Gobierno ó con aquel Gobierno. Esto era lo que podíamos pensar y esperar los que juzgamos las cosas con el criterio que indica la lógica. ¿Qué ha pasado? No lo sé.

Hay más, en aquel caso se interrumpió una costumbre. Las Cortes estaban abiertas y los presidentes de los dos Cuerpos Colegisladores no fueron consultados; y para que no se tuerza el sentido, que quiero dar á mis palabras debo decir lo siguiente. Posible es que el Trono recibiera por otra parte informes que hicieran innecesario el oír la opinion de los dos presidentes de las Cámaras; pero como al fin y al cabo nada se verifica en el mundo por milagro, y si se han verificado en algun tiempo parece mentira

que en estos no suceda, surge esta pregunta.

¿Quién manifestó su opinión ó tuvo el error de aconsejar á Su Majestad que aquellos presidentes no fueran consultados? ¿Qué es lo que pasó en aquel suceso y quien es responsable de esto? Sobre este punto se necesitan explicaciones, pues el país precisa saber á que atenerse, porque así en los mecanismos sociales como en toda clase de mecanismos, son tanto más delicados cuanto son más complicados; y si es verdad, como nosotros los demócratas sostenemos aquí, que una de las ventajas de la Monarquía es su flexibilidad para acomodarse á todas las ideas de los Gobiernos; si es verdad que los Gobiernos parlamentarios no deben llegar á los últimos límites; si es verdad que tenían que pasar muchos años para satisfacer las necesidades públicas, también lo es que es una máquina tan delicada que lo que es permitido á las dictaduras no es permitido á los gobiernos parlamentarios: los gobiernos parlamentarios no pueden hacer nada de carácter personal, y en esto digo lo que generalmente se dice de la mujer, no basta que sea buena; es preciso que lo aparente.

Señores diputados: he llegado al fin de mi peroración; de mi discurso ó perorata ó como queráis llamar y ahora solo tengo que dirigirme á mis amigos los liberales, á los que no son de esa mayoría para darles cuenta de una pesadilla ó sueño que he tenido.

Cuando yo dormía se me figuró ver á los mártires de la libertad; allí estaban Padilla Malnado, Juan Bravo y el conde de Salvatierra; allí estaba Lacy, allí estaba Riego, no condenado por sublevación como ayer se afirmó aquí, sino por lo que había votado en las Cortes: allí estaba Porlier, Prim y otros y todos ellos parecían que me miraban con ceño y me decían: eres indigno de que te miremos de otro modo, como lo son esos liberales que no tienen alma, ni valor, ni entusiasmo bastantes para unirse y vencer al enemigo común.

### CACHOS.

Cuando los conservadores-canovistas pasen á la Historia, si es que la Historia se ocupe de ellos, que lo dudamos, serán el asombro de las generaciones futuras que no podrán comprender como España pudo aguantar el sin número de arbitrariedades, absurdos, gazapos é ilegalidades que constituyen sus liberales procedimientos de gobierno y administración.

Entre los casos conservadores que un día y otro registran los periódicos y se dan en espectáculo en las Cortes, pocos hay tan edificantes y legales como el del señor Vallejo Miranda.

Es sabido que para este caballero creó el señor Cánovas, por que si, un destino en la Presidencia con 12.500 pesetas, y además, como á tantos otros buenos servidores y admiradores del Monstruo, le fué regalada una credencial de diputado.

Pero como el cargo ó destino del señor Vallejo es incompatible con la investidura de diputado, resulta que solo puede ejercer uno de los dos,

sin embargo de lo cual el protegido del señor Cánovas no tiene empacho en seguir con ámbos, llevando su desparpajo hasta volar en el Congreso á favor del gobierno, lo cual le valió una fraterna del señor Rodríguez Batista, que en plena sesión excitó el celo de la Comisión de incompatibilidades para que evitara tamaña ilegalidad.

El señor Vallejo, viéndose así indirectamente aludido, no pudo guardar silencio y dijo que no había para que alborotarse, puesto que él ya pensaba renunciar el sueldo de la Presidencia y seguir siendo diputado.

Y la mayoría de la Cámara, como era de esperar, hallo muy natural que lo piense.

Pero ahora viene lo mejor, es decir el escándalo.

He aquí como lo cuenta un colega:

«La comisión de incompatibilidades ha emitido dictamen en el caso del señor Vallejo Miranda, declarando compatible con el cargo de diputado, el puesto que este señor ocupa en la Presidencia no obstante no hallarse su puesto consignado en los presupuestos.»

Esta infracción manifiesta de la ley de incompatibilidades, ha producido bastante irritación en las oposiciones, las cuales se proponen combatir el dictamen; consumiendo los tres turnos en contra y usando de todos los medios reglamentarios para la impugnación del referido dictamen.»

Otro colega, *El Correo*, dice que el dictamen es una atrocidad.

*El Liberal* por su parte, entre otras cosas, escribe lo siguiente:

«Y esta burla de ley, este rasgo de la desfachatez conservadora, ocurre cabalmente el mismo día en que se dedica media sesión del Senado á hablar del antiguo *polaquismo!*»

El conde de San Luis, que estuvo con tamaños compadrazgos á punto de perder á la monarquía, era un carácter rígido y entero, al lado de los «polacos» que ahora se husan...

Madrid es hoy una Varsovia corregida y aumentada.»

De lo cual tienen la culpa las provincias. Si estas, como lo harán indudablemente algun día, prescindieran de compromisos con los políticos de oficio, y uniéndose como un solo hombre combatieran esa lepra que aniquila al país y tan pequeños nos hace ser á la vista de las naciones civilizadas, otro sería nuestro cantar.

Y esto se hace, votando para diputados y senadores á hombres de arraigo en las respectivas provincias y dando á todo candidato cunero con la puerta en las narices.

Ni más ni menos.

Ustedes saben ya de la manera *sui generis* como contestó el señor Cánovas á los oradores de oposición del Congreso al reasumir el debate del Mensaje, donde sufrió la caída más espantosa; pues véase lo que acaba de hacer en el Senado su lugarteniente Romero Robledo, contestando á la interpelación del señor Pelayo Cuesta:

«... Se levantó á contestar en una forma que no queremos calificar ahora, por-

que jamás la descortesía, la frecuencia y la ligereza se han manifestado de un modo menos velado en una Cámara española.»

Vamos, la oratoria peculiar al señor ministro de la Gobernación, En crudo.

A propósito de ambos discursos, dice *El Progreso*:

«La *Epoca* califica el discurso del señor Cánovas de ayer, de discurso de alto relieve.»

Buen modo de decir que el del señor Romero fué de otro relieve.

Bajo.

Buena estocada.

Por supuesto, que no hay más que pasar la vista por los discursos en cuestión, para cerciorarse de que ámbos son peores.

Un periódico, ocupándose de las protestas de la prensa italiana y las reclamaciones de aquel Gobierno contra las palabras del señor Pidal en su discurso, dice que el señor Cánovas se verá obligado á sacrificar al ministro ultramontano.

No tenga el colega cuidado, que ya se echará mano de todos los recursos posibles é imposibles para confeccionar un pastel y que siga la cosa.

Sin embargo... todo podría ser.

El señor Silvela, embajador de España en París, según parece, no se conforme con la supresión de cien mil francos en los gastos de representación que tenía asignados su cargo, de lo cual deduce un periódico que podría resultar una dimisión.

¿Por una miseria como esta?

¡Bah!

### EL CÓLERA

Desgraciadamente la epidemia parece que toma creces en Marsella y Tolon.

Hé aquí las noticias más importantes que podemos comunicar á nuestros lectores.

En la sesión que la Junta de Sanidad celebró en Tolon, dijo M. Koch, médico alemán, que está conforme referente á lo que opinaban sus colegas sobre la propagación de la terrible epidemia, y que creía que el cólera no es transmisible ni por el aire ni por el contagio, y si solo por el contacto de las deposiciones en estado húmedo ó de los objetos que las hayan contenido; y aun era preciso que hubiese predisposición de la mucosa intestinal.

Añadió M. Koch que los desinfectantes como el cloruro de zinc destruyen el germen. El señor alcalde, presidente, preguntó si los microbios morían con el cadáver, á lo que contestó el doctor alemán que era preciso deshacerse del cuerpo y quemar la ropa.

En resumen el doctor Koch dijo:

Que debía procurarse la sequedad, quemar las ropas, dejar cerradas las habitaciones, desinfectarlas por medio del ácido fénico, prohibir la fruta,

impedir el contacto con los atacados, y quitar los cadáveres á la mayor brevedad. Como á remedio, han dicho que el mejor preservativo era el láudano.

Según el médico alemán, el cloruro de zinc y el sulfato de zinc no producen efecto ninguno contra el germen virulento. M. Koch asegura haber criado microbios en el cloruro de zinc. Por consiguiente esta sal es completamente ineficaz, lo mismo que las sales de mercurio.

Al interrogársele sobre los medios que emplea para garantizarse del cólera, respondió que se lava sencillamente las manos en el licor de Van Swieten. Pero este licor es una solución al milésimo de bicloruro de mercurio, lo que constituye una contradicción con lo anterior, según hace notar un periódico francés.

Antes de salir de Marsella ha dicho el doctor Koch que la epidemia durará probablemente en la ciudad hasta Noviembre; por última vez ha recomendado que confíen en su experiencia: la sequía es la única arma contra los microbios.

*Beaucaire*.—El cólera ha aparecido en este pueblo, importado por una mujer procedente de Marsella.

En Aix y en Lyon han ocurrido nuevos casos.

París.—Corre el rumor de haber aparecido el cólera en Anteuil y ocurrido un nuevo caso en París. Según escriben de esta capital el Consejo de Estado suizo interrumpirá en breve las comunicaciones en toda la costa francesa del lago Lemán. En la frontera italiana se ha colocado por el Gobierno de Roma estrecho cordón sanitario, sujetando á cuarentena á todos los viajeros procedentes de Suiza á pesar de las reclamaciones del Consejo federal. Los pasos de los Alpes están asiduamente vigilados, habiéndose suprimido el servicio de diligencias que los atravesaban. A pesar del razonado parecer de la Academia de medicina de París y del Consejo de higiene, ha resuelto el municipio de la capital de Francia, celebrar la fiesta del 14 de julio y la revista de los batallones escolares.

Madrid 14, á las 5:5 tarde.—En Marsella hasta las ocho de esta mañana, han ocurrido 32 defunciones, y después cuatro.

En Tolon ayer 36 defunciones; en Marsella durante todo el día, 57. En Tolon solo han quedado unas 10.000 personas, calculándose que han salido de Marsella más de cien mil. Todo está paralizado.

Del Gobierno civil de la provincia se nos comunicó ayer tarde el siguiente telegrama:

Director general de Beneficencia y Sanidad.

Madrid 14, depositado el 15, 3:25 mañana.—No hay alteración en el buen estado de la salud pública en la

península; en el lazareto de Mahon, solo hay dos enfermos que son los pasajeros del falucho María procedente de Marsella á que me he referido en mis telegramas anteriores. Su estado general á las ocho de esta noche aunque grave era mejor que por la mañana, en el resto de la tripulacion y pasajeros de dicha nave no habia novedad.

Las noticias de Francia son las siguientes: En Marsella desde las ocho de la noche de ayer hasta la misma hora de hoy han ocurrido 63 defunciones del cólera. En Tolon han fallecido de la misma enfermedad 11. Nuestro cónsul en Cete, participa que es buena la salud en todo aquel distrito consular.

### CRONICA GENERAL.

Un amigo nuestro cuya opinion es de gran valer en asuntos de enseñanza, ha visitado recientemente en Palafrugell la Academia que tan dignamente dirige D. N. Carlos del Coral y deseoso de hacer público el favorable concepto que de la misma ha formado, nos ha rogado la insercion de las siguientes líneas, á lo que accedemos gustosos por el interés que tienen para los habitantes de esta ciudad.

Gerona puede estar de enhorabuena, ya que el próximo Setiembre contará con un establecimiento de enseñanza modelo. La Academia que hace nueve años viene dirigiendo en Palafrugell el reputado profesor don N. Carlos del Coral, se trasladará á esta capital bajo el nombre de «Academia Gerundense.»

No cabe duda que el centro que nos ocupa viene á llenar un vacío de todos sentidos, no porque en Gerona falten establecimientos de enseñanza dignísimos en todos conceptos, sino porque no satisfacen estos las necesidades todas de una poblacion de la importancia de Gerona, tan amante de la instruccion y de los adelantos modernos.

Estas reflexiones se nos han sugerido al considerar que Gerona tiene una respetable y numerosa clase industrial y comercial á la que concurren estudios de aplicacion práctica y conformes con las necesidades de la vida, toda vez que su ideal no ha de consistir en el término de ninguna carrera literaria, sino en aquella variedad y universalidad de conocimientos que adquiridos de una manera intuitiva desarrollan y fortalecen la inteligencia para la acertada direccion de sus respectivos negocios.

La lectura de las circulares que dicho señor publicará, la visita á su establecimiento y el atento examen del material y trabajos ejecutados por sus alumnos, convencerán de lo dicho á todos los que se tomen la molestia de enterarse de ellos con la necesaria detencion. Para bien de la juventud gerundense y para estímulo y aliento del insigne educador D. N. Carlos

del Coral, deseáramos que su Academia arraigase y prosperase en nuestra ciudad.

—La Junta municipal de Sanidad de Marsella ha acordado prohibir los bailes y ha prescrito una minuciosa inspeccion en los mercados y carnicerías.

Esperamos que la de Gerona no será menos previsora que la de Marsella y que por lo tanto, procurará que no se cometan aquí esos abusos.

—A todos los barrios de Marsella ha llegado el cólera, excepto al barrio Mementi, donde están situadas las fábricas de azufre.

De lo que se deduce que dicho mineral debe ser anti-colérico, lo cual no deja de ser muy significativo.

—Anteayer fueron detenidos por la policia y encerrados en la cárcel hasta las nueve de la noche que fueron embarcados en el tren de Francia, un francés y un italiano que habian entrado en España á pié por La Junquera, sin que nadie les dijera una palabra.

Volverlos de donde venian, nos parece muy bien hecho; pero lo que no nos parece muy humanitario, és haberlos encerrado en la cárcel.

—Ha sido declarado cesante el jefe de orden público de esta provincia, D. Julian Busquets.

Lo sentimos.

—Ya que el cólera tiene la propiedad de ser el objeto principal de todas las conversaciones y el tema favorito de todos los periódicos, desde hoy dedicaremos una seccion en cada número á fin de dar á conocer á nuestros lectores las noticias que tengamos de su curso.

—El día 23 del actual á las diez de la mañana se reunirá la Diputacion provincial en sesion extraordinaria para tratar de varios asuntos de interés general.

—De *La Publicidad* de Barcelona tomamos las siguientes líneas:

«Por noticias particulares, que coinciden con las que nos comunican oficialmente, podemos asegurar que en Barcelona se disfruta de muy buena salud por ahora, siendo de todo punto infundadas las alarmas de estos días y los rumores que referentes á esta ciudad circulan por Cataluña.

Esperamos que así lo harán constar nuestros colegas de fuera de Barcelona para que no resulte mas perjudicado de lo que está la industria y el comercio.»

Que conste pues, y ya lo saben nuestros lectores; en Barcelona por ahora se disfruta de muy buena salud.

Nos alegramos mucho y deseamos que dure.

—Dícese que el gobierno francés, como medida de represalia, ha embargado todas las fábricas de cloruro para que no puedan exportar á España sus productos, por cuyo motivo se verán los establecimientos industriales españoles que consumen dicha materia, en la necesidad de suspender

sus trabajos.

Con tal que se queden los franceses con el cólera, no nos importa que se queden tambien con el cloruro.

Lo primero es lo primero; despues ya hablaremos.

—Anteayer tomó posesion de la Delegacion de Hacienda de esta provincia D. Ricardo Cisneros, quien como saben nuestros lectores ha venido á remplazar á D. Angel Guerra que desempeñaba dicho cargo.

—Relacion de los comestibles que han sido decomisados por la alcaldia durante la semana anterior:

Conejo, 1 kilo; Pescado, 20 idem; Tomates, 26 id.; Cerezas, 4 id.; Higos, 1 id.; Ciruelas, 2 id.; Setas, 1

id.; Tocino, 20 id.; y un trozo de gallina.

### MERCADO DE LA CAPITAL DEL DIA 12 JULIO DE 1884.

	Pesetas.
Trigo.. . . .	El hectólitro 19'25
Mezcladizo.. . . .	id. . . . 18'
Cebada. . . . .	id. . . . 10'
Maiz. . . . .	id. . . . 16'25
Judias. . . . .	id. . . . 33'
Habas. . . . .	id. . . . 15'50
Mijo. . . . .	id. . . . 18'
Avena. . . . .	id. . . . 9'50
Arbejas. . . . .	id. . . . 16'
Garbanzos. . . . .	id. . . . 30'25
Patatas. . . . .	El kilogramo. 0'15
Aceite. . . . .	El decálitro. . 11'06

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

### ANUNCIOS.

Cancer.

Impotencia

## PERLAS VITALES.

Poderoso regenerador.—49 años de éxito positivo y continuado.



¡TODO POR LA VITALIDAD! es la aspiracion consagrada por las generaciones y los siglos, y el espíritu fundamental de las verdades Hipócraticas; ¡TODO POR LA VITALIDAD! es el grito científico de guerra del célebre doctor Burgraëve, incansable propagador de la Medicina Dosimétrica; ¡TODO POR LA VITALIDAD! es el lema distintivo de la poderosa Escuela vitalista, que domina casi todos los ámbitos del Arte de curar; y hasta los partidarios de la Doctrina organicista, cuando no se detienen á estudiar los resultados de la enfermedad, entre las ruinas de un organismo inerte, se ven precisados á sostener el soberano estandarte de la vida, porque solo bajo sus pliegues se desarrolla y crece el laurel de la victoria.

La necesidad absoluta de mantener á todo trance les imprescindibles impulsos de la NATURALEZA MEDICATRIZ, está en la conciencia misma de la Sociedad, y en el ánimo abatido, pero siempre lleno de instintiva esperanza, del enfermo. Nuestro Especifico colma todas las ambiciones en las enfermedades de aspecto mas diverso, porque contribuye Sinérgicamente á regenerar todas las propiedades de la vida, y es el complemento necesario de una verdadera y segura curacion. Por eso al ofrecer á la humanidad enferma nuestro REMEDIO INIMITABLE, defendemos y apoyamos los indiscutibles derechos de la vitalidad, afirmando, con toda la energía de una conviccion profunda, que NO CABE ACCION TERAPEUTICA POSIBLE SIN EL CONCURSO INDISPENSABLE DE LA FUERZA VITAL.

Un solo punto exclusivo de espendicion en GERONA, farmacia de D. Agustin Garriga y en todas las principales poblaciones de España.

Tubérculos

Herpetismo

## ENFERMOS DE LA VISTA

NO MAS CIEGOS — CONTRA CEGUERA

Precioso específico alemán del DR. NIKELS, DE BERLIN, para la completa y radical curacion de todas las enfermedades de los OJOS Y PÁRPADOS, CONDENANDO Y SUPRIMIENDO EN ABSOLUTO TODAS LAS OPERACIONES, por considerarlas, no tan solo de grandes sufrimientos para el enfermo y muy costosas SINO INÚTILES Y ALTAMENTE PERJUDICIALES, pues agravan la dolencia por la irritacion que producen, siendo causa la mayoría de las veces de todas las dolencias graves y pérdida completa de la vista. Este específico está recomendado por las lumbreras de la ciencia médica de Europa y aprobado por las academias de Medicina de Berlin, Viena y San Petersburgo. Los profesores Ricolfi y Bourgoi, médicos adjuntos del Hospital Imperial de Berlin, han reconocido en el Contra-Ceguera el mejor y único preparado conocido para las enfermedades de la vista.—Medicacion interna.

Prospectos en español.—Caja 5 pesetas.

Vista cansada, Vista corta y Presbicia — SE CURAN — RADICALMENTE

© Se expende únicamente para toda España, en la CLINICA DEL DR. D. JUAN MUTGE, ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA, Calle del Carmen, num. 41, 2.º; BARCELONA, el que contestará á las consultas que se le dirijan, y remitirá el medicamento por correo y certificado, haciéndole envío de su valor en giro ó sellos de franqueo.

## VINO DEL D. VIVIEN

Despues de numerosas experiencias y de un estudio constante sobre las ricas propiedades terapéuticas del *Vino del Dr. Vivien* de extracto puro de hígado de bacalao, la Academia nacional acaba de discernirle una medalla de Oro. Esta nueva recompensa demuestra una vez mas la eficacia del *Vino del Dr. Vivien* el cual contiene el 80 p. 100 de las materias activas, químicas y medicamentosas poseyendo propiedades positivas y extremadamente preciosas. El Dr. Vivien juzga de su deber el prevenir á los señores médicos y al público, en el interés general, que el gran suceso medicinal de su vino de extracto de hígado de bacalao ha dado origen á falsificaciones, de las cuales ruega se desconfie. El verdadero *Vino del Dr. Vivien* se vende en frascos de cristal en el cuello del cual se halla una tira de papel con el nombre H. Vivien, repetido; además sobre la etiqueta de cada frasco acompaña el sello del Estado francés.

Depósito general en Paris, H. Vivien, 50, Boulevard Strasbourg, y en el extranjero en todas las farmacias.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

**Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

**BARCELONA**

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositorios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## ROB XARRIÉ CONTRA LOS HERPES

Es el único medicamento de cuantos hoy día se conocen que sin debilitar al enfermo cura radicalmente los herpes por crónicos que sean. Bajo su influjo desaparecen sin necesidad de pomadas ni otra medicación alguna exterior, las costras, granos, escamas, y demás manifestaciones herpéticas de la piel, así como las llagas de las piernas. También se curan radicalmente con su uso, las enfermedades de la garganta, de los pulmones, estómago, hígado, bazo, intestinos y del aparato de la orina; siempre que dependan del vicio herpético. El uso del Rob Xarrié se ha hecho general en toda España y en las Américas Españolas, por las innumerables curaciones que con él se han obtenido.

Léase el prospecto que acompaña á cada frasco en el cual á mas de encontrar detalles sobre el modo como obra este medicamento, se ve la manera de usarlo.

Depósito en Gerona, Farmacia de Ametller.—En Figueras, Farmacia de Galtér.

Nota: Cualquiera duda ó dificultad respecto al uso de este medicamento puede consultarse de palabra ó por escrito con el autor en su gabinete médico especial.—Calle del Pino núm. 14 piso 3.º BARCELONA.

## PERLAS-KOCH. ¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS!

276 dictámenes de los principales médicos del mundo

## ESTÓMAGO, NÉRVIOS, HUMORES

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las PERLAS-KOCH grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

UNA RECOMENDACION IMPORTANTE.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos en aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Balnearios.—El uso de las PERLAS-KOCH supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las PERLAS-KOCH es el medicamento mas poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Lalbot, Vilson.

Las PERLAS-KOCH están aconsejadísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.

Las PERLAS-KOCH es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las PERLAS-KOCH obran como depurativo arrastrando los humores de la sangre sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen a ningun otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santolio y Ugarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España.

Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pidase en carta al Depósito de Barcelona con inclusion del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al DIRECTOR DEL GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

### Denticina infalible.

OID, MADRES. Ni un solo niño muere de la dentición penosa y difícil, usada la DENTICINA DE IZQUIERDO, que todas conoceis por sus efectos infalibles. Los salva de la agonía, los arranca de la muerte, reapareciendo la baba, calmando el dolor, extinguiendo las convulsiones peligrosas, facilitando el brote y obteniendo fuertes dentaduras. Les quita la diarrea que les aniquila, y de encanijados los transforma en robustos y sanos, previniendo todo lo que pueda hacer peligrar la vida del niño. Caja con 18 dosis, para 6 días, 12 reales, y se remite por 14 á cualquier punto donde van las cartas. Madrid Poncejos 6.

Se vende en todas las boticas y droguerías de España y en las principales de Cataluña. Gerona, botica del Dr. Vivas, Cort-Real 17.

### Aviso al Comercio.

Para una gran empresa comercial é industrial, se necesitan buenos corresponsales en todas las capitales de provincia y pueblos de alguna importancia mercantil.

Dirigirse con buenas referencias á los Sres. Directores de la Union Comercial. Plaza de Celenque número 1, Madrid. 12

### GRAN CORBATERÍA

ÚLTIMAS NOVEDADES

corbata EXCELSIOR.

LA CORBATINERA.

60. Escudillers, 60.—BARCELONA

Ventas al contado.

### JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterías, 45

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medicinas, y áreas para guardar caudales

Forsa -- 4 -- 2.º  
GERONA

RICARDO GRAHNY  
MÉDICO CIRUJANO

HORAS DE CONSULTA  
De 12 á 2 de la tarde

### IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.

### ENFERMEDADES DEL

### ESTÓMAGO.

### PASTILLAS Y POLVOS

PETERSON

CON BISMUTHO Y MAGNESIA

Recomendamos contra las afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las funciones del Estómago y de los Intestinos.

Exigir en el rótulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, farmacéutico en París.

Nota. Se halla de venta en la botica del Dr. Ametller, Gerona.